



■记者 肖鸣亮



曹家渡街道“三点半”社区课堂升级 延伸校内教育 课程送进校园

■记者 黄竟亮

为丰富学生兴趣爱好,拓宽学生阅历眼界,提高学生创新能力和综合素质,今年,曹家渡街道“三点半”社区课堂升级为2.0版,主要聚焦“科普加油站”“美育修身堂”“玩创体活园”“健康守护营”“悦读读书节”五大板块,向社区和辖区学校持续推送课外活动,预计全年将举办150场活动。

“小朋友们不知道,除了大熊猫、雪豹、林麝和欧亚水獭都是保护动物……”9月12日,曹家渡街道联合上海科技馆,创新性地将科普游戏《大熊猫国家公园》融入到上海市一附师小的体验课程中,小朋友们听得津津有味。

课程中,授课老师向同学们介绍了大熊猫国家公园及建设的意义,以及大熊猫等动物的保护问题。值得一

提的是,科学桌游《大熊猫国家公园》颇受孩子们欢迎。“科学桌游+课程”模式,将科学教育从被动的信息接收转为主动参与的体验。在游戏的过程中,同学们也初步了解了栖息地、种群、生态廊道的概念。

一附师小大队辅导员金蕾表示,学生通过此次“三点半”社区课堂的课程,学到了书本上没有的知识,培养了孩子多方面的兴趣爱好,老师也能从课程中发现更多孩子的闪光点。

除了“大熊猫国家公园自然教育课程”之外,街道近日还集中开展了4场“三点半”社区课堂活动——

“国粹传承”国画小品鉴赏课走进上海市静安区第二中心小学。街道邀请知名画家,开展以“国粹传承”为主题的国画课。老师简要介绍了国画的历史和起源,以及国画作为中华文化

重要组成部分的意义和价值。学生们学习了基础的国画技巧,例如,如何使用毛笔、宣纸、墨汁和水彩等材料,以及如何运用不同的笔法和色彩来表现不同的主题和情感。学生们在老师的指导下进行了临摹与创作。

“关爱牙齿,健康爱护不停顿”爱牙护牙健康讲座走进万航渡路小学。街道联合齐美口腔医院,为同学们准备了一次生动有趣的爱牙护牙科普讲座,让正值换牙期的学生们养成正确的刷牙、护牙的好习惯。

少儿阅读沙龙活动走进静安小学。活动吸引了近40名一年级小朋友参加,授课老师带领大家一起来品读两本获得国际安徒生大奖的绘本——《朱家故事》和《爸爸的头不见了》。同学们还用七彩颗粒做边框装饰,DIY组装乐高相框。

“武”动校园传统文化武术课堂走进七一中学。课程围绕武术起源、中国传统的武术流派以及常见的兵器介绍等知识内容展开。现场老师还给同学们展示了基础拳法以及兵器的用法。

据了解,今年升级后的2.0版“三点半”社区课堂菜单,主要体现在内容更丰富、形式更多样、课程更特色,把原来一些讲座培训类的课程进行缩减,新增了许多可以让孩子们动手实践的内容。街道通过社、企、校、馆的四方联动,推送课程的形式更灵活,课程内容可根据实际需求走进社区、走进学校、走进单位、走进场馆。街道还整合了上海科技馆、上海美术电影制片厂、华东师范大学音乐学院、上海戏剧学院等各方资源,各具特色的新课程让学校、居民区可以结合各自需求

进行点选,满足个性化需求。

随着开学季的到来,“学校送课程,社区送托育”。记者获悉,为更好地满足辖区居民对婴幼儿照护服务的需求,曹家渡街道聚焦婴幼儿托育服务,拓展婴幼儿托育资源,在辖区内设立两处托育点。

于近日开园的曹家渡社区宝宝屋位于余姚路487弄38号楼余姚托儿所内,以临时性、计时性等方式,为曹家渡辖区内有需求的1到3岁婴幼儿家庭每年提供不少于12小时的免费集中照护服务,减轻家庭照护压力。通过预约,实现家庭对托育服务的多元需求。宝宝屋划分为接待区、阅读区、娃娃家、运动区、建构区、音乐墙、益智科学区和触摸墙等功能区,以提高幼儿教育为出发点,全方位推动婴幼儿成长、发育,将托育服务

送到老百姓身边。

曹家渡街道小福熊托育园位于万航渡路605号,托育园招收的是18个月至幼儿园入园前的孩子,在小朋友的教学中,老师并不只是陪伴游戏、吃饭、睡午觉,而是帮助他们能够通过在这里的学习,尽快适应集体生活,尽可能做到与幼儿园入园的“无缝衔接”。小福熊在课程设计上,严格按照教育部门的相关要求,注重对0到3岁小朋友自理能力和生活习惯的培养,均衡小朋友各项能力的全面发展。

曹家渡街道方面表示,“三点半”社区课堂是校内教育的延伸,将为辖区内中小学提供好的资源支撑和保障,用丰富的文化资源、优良的师资力量,助力青少年健康成长。同时,打造高品质的社区托育点,让辖区的家庭能享受到家门口的托育服务。

天目西路街道倾听居民心声,握手打造“聆聚亭” 房龄近30年的老小区有了公共空间



■记者 顾武

本报讯 在天目西路街道灵广大厦一条红色健身步道的尽头,有一座美丽的“聆聚亭”,小区里的居民经常在亭子里交谈,步道的两侧,各种鲜花盛开、绿植茂盛,呈现一派勃勃生机;夜里,当淡黄色的地灯亮起来时,“聆聚亭”显得更为璀璨、动人,让这个房龄近30年的老小区,仿佛“逆生长”了一般,呈现花园般的景色。

而“聆聚亭”的建设背后,却有一系列故事——今年上半年,天目西路街道地梨港居民区党总支干部在零距离走访、搜集民意过程中,了解到居民、特别是老年居民,都十分向往小区里有一个可以说话的地方,尤其是盛夏的傍晚,能有一个聚在楼下坐着“乘风凉”的地方。

“居民的期待,就是我们努力的方向!”经过一致协商,居民区党总支、业委会、物业公司“三驾马车”决定顺应民意,将小区内的小花坛进行微改造,并取名为“聆聚亭”。

在“聆聚亭”筹备、选址、移树、



建造、维护等各个过程中,居民区党组织始终坚持全过程人民民主,通过议事会,让居民们共同参与讨论,发表意见、做出决策。

当“聆聚亭”建设遇到资金筹措难题时,居民区党总支负责人和小区业委会主任了解到小区里有一名姓鲁的居民,是建筑工程公司的总经理,也是一名共产党员,于是上门询问是否可以以社区单位共建的形式,共同为小区的工程出力。

当他听说是要改造小区的公共空间时,一口答应了下来。“生活的环境好了,对小区居民

都是有益的,我很愿意尽一些社会责任!”于是,出资方式很快确定了下来,“三个出一点”,即业委会出一点、共建单位出一点、街道办事处出一点。

资金落实了,工程很快就开工了。作为小区的一项民心工程,改造成果为大家所享用,从想法到实施的每一步,居民区党总支都尊重每个人的想法。6月,居民区在微信公众号上发布了改造方案的意见征询稿,获得了200多个点赞,改造过程中,小到一盏路灯、一盆绿植,都充分听取了居民的意见。

改造过程中,绿化带里需要盆景、绿植,业委会成员们又发挥起了主观能动性,出钱的出钱、出力的出力,他们把这片绿化带当成自家的小花园,还亲自动手栽花、施肥,他们笑称:“小区的事自己干,就当是减肥了!”对于怎么把“聆聚亭”维护好,居民们的想法很一致:需要有一个自治管理的“护园队”。

关于文明养宠等问题,大家希望狗主人在“聆聚亭”遛狗时,遵守文明公约,比如随时处理狗狗大便等等,这些想法提出来,得到了众人,包括养宠物居民的一致赞同。

大宁路街道积极为新业态新就业群体服务 打造“有氧圈”“充电圈”“幸福圈”

■记者 张琦

现如今,随着快递员、外卖员等新业态新就业群体的增加,为他们提供服务和便利,是不少人关心的事情。

记者从大宁路街道了解到,作为服务辖区内新业态新就业群体的有力举措,近期,在大宁路街道社区党群服务中心等多个辖区点位,开展了多项切实有效且便于新业态新就业群体参与体验的活动。

外卖员、快递员可以来到社区的公共空间,体验“VR划船机”,观看红色电影、在驿站看书阅读,体验社区里的美好。

提供优质服务的“有氧圈”

据介绍,为了给新业态新就业群体就近、便利的服务体验,大宁路街道着力加强“1+3+7+24”新心驿站15分钟服务体系,在大宁路街道社区党群服务中心、3个网格党群服务中心、7个楼宇园区商圈党群服务站、24个居民区党群服务站设置新心驿站。不少楼宇园区、商业街区、居民社区以及各公共空间内,都为相关群体提供了整洁的休息场所。

在新心驿站,整洁亮丽的环境给人以舒适感。除了冰箱、微波炉、医药箱、AED等设施外,在天气炎热时,针对外卖员的需求,现场还会准备冰镇盐汽水、矿泉水等饮品。

据了解,在大宁路街道社区党群服务中心,街道通过和爱心企业钟薛高联手,于今年暑期打造了静安首个街道级品牌雪糕发放点,从今年5月中旬至8月,街道以“爱心冰箱”的形式,每天向包括外卖员、快递员等在内的各类户外工作者发放品牌雪糕200根,共计发放12000余根,受到了大家的好评。

营造思想进步的“充电圈”

在为新业态新就业群体提供便利的同时,大宁路街道设立“新时代大讲堂”,为两新群体进行心灵“充电”。

在“新时代大讲堂”,大宁路街道



定期举办的思政课、观看红色电影等活动,让新业态新就业群体在午后休息得到身体和心灵上的放松。

同时,新业态新就业群体还可以在新心驿站看书,并能办理借书卡,将图书带回家。现场还提供各种便民服务,从爱心义诊到心理咨询,从职业技能培训到志愿者权益包,从法律援助到政策解读,12项贴近实际需求的服务,让来到大宁路街道新心驿站的外卖员、快递员们有了更多的获得感。

共创“善治有我”的“幸福圈”

为积极发挥新业态新就业群体走街串巷、熟悉社情的优势,大宁路街道将新业态新就业群体聘为“民情观察员”,引导其担当社情信息员、平安巡查员、志愿服务员,在异常情况预警、突发事件直报、社情民意传递等方面发挥作用,成为基层治理中的活跃细胞,提高他们的职业荣誉感和个人价值感。

“新心驿站为我们提供了交流的机会,通过参加志愿服务,我也体会到了服务社区的幸福和快乐,也更愿意为建设社区出一份力。”一位快递员表示。

大宁路街道表示,下一步,街道将积极应对新业态新就业群体需求特点,与辖区企业、共建单位共同推动平安社区、志愿服务等相关工作项目落地,为社区自治共治增添助力,让新业态新就业群体在其中获得更多归属感、获得感,共同打造幸福的大宁社区。